

三大专项计划助力寒门学子读名校

重点高校在湘招收农村和贫困地区学生或达7000人

本报4月9日讯 今年,湖南将有更多寒门学子获得踏进名校的机会!记者今日获悉,教育部已下发《关于做好2017年重点高校招收农村和贫困地区学生工作的通知》(下称《通知》),为提升农村学生上重点大学比例发“红包”。

三大专项计划在湘录取考生或达7000人

根据《通知》,今年将通过实施国家专项、地方专项和高校专项等三大专项计划,进一步提高农村学生上重点大学的比例。其中,国家专项计划定向招收贫困地区学生,安排招生计划6.3万名,比2016年增加3000名;地方专项计划定向招收各省(区、市)实施区域的农村学生,今年安排招生计划原则上比2016年增加10%以上;高校专项计划今年安排招生计划不少于有关高校年度本科招生规模的2%。

记者从省教育厅了解到,2016年,我省贫困地区和农村专项计划招生共录取考生6359人,所以预计今年重点高校在湘招收的农村和贫困地区学生或达7000人。

同时,《通知》指出,专项计划考生户籍、学籍资格审核由各省(区、市)负责组织。各地要严格执行专项计划报考条件,细化

资格审核办法,严格资格审核程序,层层落实工作责任。要建立省、市、县三级教育、公安等多部门联合审核工作机制,确保考生户籍、学籍真实准确。

加大录取优惠 提高考生录取机会

《通知》要求,国家专项计划在本科一批前开始投档录取,录取分数原则上不低于招生学校所在批次科类录取控制分数线。高校同批次内生源不足时,不得擅自将未完成的专项计划调整为普通计划,应通过多次公开征集志愿方式录取。经征集志愿仍未完成的计划,应适当降分录取。

针对地方专项计划招生,各省(区、市)要合理确定投档办法和录取要求,努力完成招生任务。

高校专项计划招生办法由有关高校确定并在招生简章中明确,录取分数原则上不低于有关高校所在批次科类录取控制分数线。有关高校要完善招生办法,加大录取优惠,提高考生录取机会。4月底前高校将公布具体招生简章,考生完成报名申请。5月15日前,省(区、市)完成考生资格审核。5月底前,高校完成考生申请材料审核。

■记者 黄京 实习生 雷雅棠 陈江鹭



4月9日上午,长沙市开福区开福寺文化广场,市民在向医生咨询帕金森病的防范、护理、康复等知识。在“世界帕金森病日”来临之际,长沙市第一医院开展“抗帕路上·坚定前行——纪念世界帕金森病发现200周年”义诊宣传活动。
记者 李健 通讯员 黄配 摄影报道

明年要入学,家长今年要办好这两件事

本报4月9日讯 每年开学报名的时候总是有家长“临时抱佛脚”,不是这个资料不全,就是那个证还没办理。今日,长沙市教育局提醒广大家长,如果2018年有到长沙入学的需求,家长一定要提前落实“职工基本养老保险”和“居住证”,宜早不宜迟。

根据长沙市要求,进城务工人员随迁子女需要在长

沙城区就读公办小学、初中的,须提供父母或其他法定监护人身份证、小孩和父母或其他法定监护人户口簿、本市居住证和本市职工基本养老保险证明(居住和参保至少一年)等相关材料。为了不影响孩子入学,家长一定要提前一年时间办理,以免造成不必要的麻烦。

■记者 贺卫玲 通讯员 黄军山

学霸寝室:四人全保研 奖金拿到手软

本报4月9日讯 同寝四名男生,分别被保送至清华大学、北京航空航天大学、中南大学以及浙江大学;连续四年获得“院级文明寝室”,获奖学金共计7.1万元;大小荣誉证书共计67张,参与科研项目共计13项……这个寝室来自中南大学材料科学与工程学院,今天,记者走进这个“最牛寝室”,看他们是如何“抱团”练就成“学霸”的。

国家奖学金、校级奖学金、数学建模大赛奖金……四年来,赵强、李航、赵辉、吴子豪这四兄弟的学习成绩斐然,奖金拿到手软。赵强认为,这得益于大家都有自己的一套学习方法和规律。“我是一个自控力较强的人,对于自己要做的事情有相应的计划。大一时自己的成绩还不错,就产生了争取保研的想法。”除了赵强,寝室其他三人对待学习的态度也都很一致:学习绝对是大学生活的主旋律。

除了学习上出类拔萃,四兄弟在学生工作以及培养自身综合实力方面也不落于人后。李航在材料院团学会和党支部任副书记,并与人联合创办“规学”大学生成长助理知识分享平台;赵强积极参与“善行100”等志愿活动并在勤助中心家教部担任助理;吴子豪曾在“校团委信息部”工作;赵辉参加大学社团活动,醉心科研,自学平面设计、音频制作等技能。

■记者 黄京 实习生 陈江鹭 通讯员 秦雪

小贴士 如何办理居住证

按照公安部相关规定:“居住半年以上,是指在居住地居住并办理暂住登记满半年”。就是公民个人或其单位主动向派出所申报或公安机关通过采集、共享等方式,获取到申领人在长沙行政区域内居住、从业、就学信息已满半年的,即可以申领居住证。

申领居住证,需向居住地公安派出所或者受公安机关委托的社区服务机构提交以下材料:本人居民身份证、本人相片(系统无法获取相片的申领人需提供)、居住地

住址、就业、就读等证明材料。

办理流程:

1. 向居住地公安派出所,或者受公安机关委托的社区服务机构提出申请,登记信息;或通过长沙市公民及车辆信息申报与服务平台(www.cs110.net)自主申报。
2. 社区民警审验申领材料和居住登记信息。申请材料不全、居住登记未满半年,一次性告知申领人需要补充的材料及申请时间。
3. 符合条件的,派出所在审核通过后,派出所窗口制证。

“护胃日”公益活动启动

本报4月9日讯 “老胃病,困扰我好多年了,吃饱了胃胀气,吃少了又反胃,医生您有什么建议……”看到消化科专家来了,75岁的罗易彬爹爹赶紧咨询。今天是“4月9日国际护胃日”,由湖南省红十字会主办的“迪诺洛克胃爱前行”公益系列活动,在长沙启动。

启动仪式上,湖南迪诺制药有限公司总经理王继华代表

企业向湖南省红十字会捐赠价值50万元的药品,用于爱心帮扶全省近20家养老院。据悉,该公益活动还将在多家药店开展护胃公益宣传和讲座。湖南省红十字会事业发展部部长彭跃文说,将按照捐赠方意愿,本着公开透明的原则,将这份爱心传递到全省相关人群。湖南省红十字会官网将同步公布捐赠信息。

■记者 李琪 通讯员 曹向东

相关新闻

去年我省招生考试“零差错、零事故”

4月7日,2017年全省教育考试招生工作会议在长沙召开。会上,省教育考试院院长詹小平介绍,2016年湖南各类考试总规模304.2万人,增长36.41%,组织录取各类新生49.33万人,增长8.18%。2016年全省高考录取率达85.95%,其中本科录取率41.75%。贫困地区和农村专项计划招生共录取考生6359人;高职单招院校增加到69所,录取新生4.97万人;认真落实减少和规范高考加分政策,强化了加分资格审核及全过程监管。强化了考试安全管理,深入实施了招生阳光工程,实现了“保平安、保质量、保公平”和“零差错、零事故”的目标。

■记者 黄京 通讯员 阳锡叶

湖南成立研学旅游研究分会

本报4月9日讯 所谓“读万卷书,行万里路”,研学旅行已被纳入中小学教育教学计划,备受大家关注。昨日,湖南省教育科学工作者协会研学旅游研究分会在长沙正式成立,长沙诺贝尔摇篮教育集团董事长、湖南省教育科学工作者协会副会长谢庆先生被选举为首届理事长。

近年来,以冬、夏令营为主要形式的中小学生学习旅行持续升温,但“只游不学”、“走马观花”等问题也开始凸显。对此,研学旅游研究分会常务理事、长沙诺贝尔摇篮小学校校长助理隋晓娜认为,真正要做好研学旅游并非易事,需要精心设计和组织。

在3月底,诺贝尔摇篮就开启了研学旅行系列活动,首站走进常德,走近“朗州司马”刘禹锡的研学之旅。隋晓娜介绍,为期三天的活动中,300多名师生开展了古诗文背诵大赛等内容,以纪念刘禹锡诞辰1245周年。“孩子们在活动中不但体会到传统文化的魅力,也激发了创作灵感和素材。”

据介绍,今后,湖南省研学旅游研究分会将组织人员开展对研学旅行的研究,定期组织相关的调查统计,指导市场根据青少年身心特点开发层次丰富的产品,进行市场化、科学化的管理等,在学校、市场、政府部门之间架起一座桥梁。

■记者 黄京 实习生 雷雅棠 通讯员 邓世睿